第2章 单相交流电路  习题
一、是非题

1、正弦交流量的振幅随时间变化。（  ）

2、直流电流为10A和交流电流有效值为10A的两电流，在相同的时间内分别通过阻值相同的两电阻，则两电阻的发热量是相等的。（  ）

3、交流电气设备的铭牌上所给出的电流，电压均为有效值。（  ）

4、纯电感交流电路中，电流的相应超前电压90。（  ）

5、在单相交流电路中，测得日光灯管两端电压和镇流器的两端的电压之和大于电源电压。（  ）

6、交流电子表的频率增加时，电感的感抗X1将会增加，而电容的容抗将会减小。（  ）

7、在感性电路中，并联电容后，可提高功率因数，电流增大，有功功率也增大。（  ）

8、视在功率等于有功功率与无功功率数量和。（  ）

9、把100欧电阻接在220伏直流电路中，或接在有效值为220伏的交流电路中，其发热效应是相同的。（  ）

10、在纯电感交流电路中，电压的相位超前电流90。（  ）

11、在交流供电线路中，常用并联电容的方法提高功率因数。（  ）

12、在三相四线制中，当三相负载不平衡时，三相电压值仍相等，但中线电流不等于零。（  ）

13、在感性负载两端并联适当的电容器后，可使电路中总电流减少，并使总电流与电压之间相差小于未并联电容时电流与电压间的相差，因此提高了功率因数。（  ）

14、正弦交流电的频率提高时，通电线圈的感抗越大。（  ）

15、由于纯电感电路不含电阻，所以当外加交流电压以后，电路是短路的。（  ）
16、电容器在电路接通的瞬间，电流很大。（  ） 

17、电感线圈在电路接通瞬间，电流为零。（  ） 

18、对感性电路，若保持电源电压不变而增大电源的频率，则此时电路中的电流

将减少。（  ）

19、正弦交流电路的最大值和有效值随时间变化。（  ）

20、正弦交流电的最大值和有效值与频率、初相位有关。（  ）

21、在感性负载电路中，加接电容器，可补偿提高功率因数，其效果是减少了电路总电流，使有功功率减少，节省电能。（  ）

二、选择题

1、已知某交流电的无功功率6千瓦，有功功率为8千乏，则功率因数为（C）
A.0.6        B.0.75          C.0.8

2、在RLC串联交流电路中，若电阻R=6欧，感抗XL=4欧，容抗XC=12欧，则此电路的阻抗Z=（  ）欧。
A.22       B.14          C.10
3、日光灯电路中并联电容器后，提高了负载的功率因数，这时，日光灯消耗的有功功率将（  ）。

A.下降     B.增大      C.不变

4、在RL串联交流电路中，若R=6欧，感抗XL=8欧，此电路的阻抗为（   ）欧。

A.14      B.2       C.10

5、交流电流表或交流电压表指示的数值是（  ）。

A平均值    B有效值    C最大值

6、正弦交流电的三要素为（  ）
A.最大值、角频率、初相角

B.周期、频率、角频率

C.最大值、有效值、角频率

7、纯电阻交流电路，电路的功率因数cosφ为（  ）。
A.1          B.0       C.100

8、在纯电阻的正弦交流电路中，下列说法正确的是（  ）。

A.u与i的初相角一定为零

B.电流和电压的关系为i=
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C.电流和电压的关系为i=
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D.消耗的功率为有功功率

9、在纯电感的正弦交流电路中，下列说法正确的是（  ）；
A.电压的相位落后电流90o
B.消耗的功率为有功功率      
C.电流和电压的有效值关系为I=
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D.电流和电压的关系为 I=
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10、在纯电容的正弦交流电路中，下列说法正确的是（  ）

A.电容器隔交流，通直流

B.消耗的功率为无功功率，单位为乏

C.电流的相位落后电压90O
D.电流和电压的关系为  I=u /XC

11、在R-L串联的正弦交流电路中，下列说法正确的是（  ）
A.电流的相位超前电压

B.电流的相位和电压的相位相同

C.电路的阻抗Z=
D.消耗的功率为有功功率

12、下列各单位中，为无功功率单位的是（  ）。

A.瓦特；B.乏；C.千伏安；D.焦耳

13、已知正弦电压U=210V，φu=-30O，正弦电流I=10A，电流超前电压60O相位角，则电压电流瞬时值u和i可表示为（  ）
A.u=210sin(wt-30o)V,i=10sin(wt-900)A

B.u=210sin(wt-300)V,i=10sin(wt+30o)A

C.u=210sin(wt-30o)V,i=10sin(wt+30o)A

D.u=210sin(wt-300)V,i=10sin(wt-90o)A

14、我国电力系统的交流标准频率（简称工频）为（  ）。

A.50周/秒  B.50周/分  C.220伏  D.100周/秒。

15、有效值为380伏的交流电压，其最大值为（  ）
 A.380伏   B.
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16、在纯电阻正弦交流电路中，电阻两端的电压和电流的相位关系为（  ）。

A.电压超前电流90ｏ   B.电压和电流同相

C.电压落后电流90ｏ
17、在纯电流正弦交流电路中，电压和电流的相位关系为（  ）。

 A.两者同相   B.电流超前电压90ｏ    C.电压落后电流90ｏ。

18、在正弦交流电路中电容器的容抗与频率的关系为（  ）。

A.容抗频率有关，且频率增大时，容抗减小

B.容抗大小与频率无关

C.容抗与频率有关，且频率增高时，容抗增大

19、在感性的正弦交流电路中，下列方法可提高电路的功率因数（  ）
A.在电路上并联电感；  B.在电路上串联电感；C.在电路上并联电容。

20、在电阻、电感和电容串联的正弦交流电路中，已知电阻R＝2Ω，容抗XC＝8Ω，感抗XL＝8Ω，则电路的阻抗Z为（  ）。

A.2Ω　　　B.22Ω　　　C.12Ω　　　D.24Ω    

三、填空题

1、某交流电的角频率为628弧度/秒，有效值为220伏，则电压最大值为    伏,如果初相位为π/3，则电压的瞬时表达式为               。
2、已知交流电压u=537.3sin(314t + 2π/3伏，则其有效值是     伏，频率是    ，  初相角2π/3弧度。

3、我国电力系统的交流标准频率为     Z，周期为      。

4、在R—L串联正弦交流电路中，已知电阻R=6欧，感受抗XL=8欧，则阻抗

为        欧。

5、在三角形连接的三相对称负载电路中，相电流I
[image: image7.wmf]P

和线电流IL的关系为      ，相电压U
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和线电压UL的关系          。 

6、已知正弦交流电流i=10sin(314t + π/3)安，则它的最大值Im=      ，有效值       ，角频率        ，初相位角φ=π/3。

7、已知中央人民广播电台第一套节目的广播频率是     ，则它的周期为     秒，角频率        弧度/秒。

8、已知电流i的表达式i =200sin(100πt-45o)A，则在0.02秒的瞬时值为    安。 
9、已知U=220sin(wt+π/6) V，I=150sin(wt-π/3)A,则U的初相角φU=     ，i的初相角φi=        。 
10、已知U1=310sin(314t+75O)，UZ=537sin(314t-15O),则U1和U2的相位差为     ，U1            U2。（超前，落后） 

11、某一正弦交流电压在秒的时间内变化了三周，则该正弦交流电压的周期为1/60秒，频率为        Z.
12、纯电阻正弦交流电路中，功率因数cosφ=    ；
    纯电感正弦交流电路中，功率因数cosφ=    ；
    纯电容正弦交流电路中，功率因数cosφ=    。
13、在感性负载两端，电压的相位       流过负载的电流；在容性负载两端，电压的相位落后流过该负载的电流。

14、将L=100mH的电感线圈，分别接直流电路和频率为100Hz,1000Hz的交流电路中，它们的感抗分别为    ,       ，      。

15、将C=100uF的电容器，分别接直流电路和频率为100Hz,1000Hz的交流电路中，它们的容抗分别为      ，       欧,      欧.

16、确定一个正弦交流量只要有        ，            和初相就可完全确定了。

17、我国电力系统的交流标准频率规定为      赫兹，周期为      秒。
18、直流电的频率为    赫兹，周期为      秒。

19、已知电压U=311sin(314t－π/3) 伏，则其有效值是220伏，频率为   HZ，初相角为    。 

20、在纯电阻交流电路中，电流和电压的相位关系为      。

21、在纯电容交流电路中，电压和电流和相位关系为           。

22、在R—L串联电路中，已知电阻R＝3KΩ，感抗XL＝4KΩ，阻抗        。

23、在R—L—C串联电路中，已知电阻R= 8KΩ， 感抗XL＝9KΩ，容抗XC＝3KΩ，阻抗       。

24、电路的功率因数角是该     与    的相位角，它越大，功率因数就      。
25、在R—L—C 串联电路中，电流相位超前电压则该电路为           。

四、计算题 

1、电感L＝100MH的理想线圈在U＝220伏，频率F＝50HZ的交变电压下工作，（1）感抗是多少？（2）通过的电流是多少？（3）算出线圈的取用功率。

2、一个C＝5μF的电容器接在U＝110V，F＝50 HZ的电源上，问：（1）容抗是多大？（2）流过电容器的电流是多少安？（3）电容器取用的功率是多少？

3、一个电阻R＝3Ω和一个感抗X1＝4Ω的理想线圈串联后，接在F＝50H，U＝220V的正弦交流电路中求：

（1）算出电流I值；

（2）电阻和线圈上的电压分别是多少？

（3）电感L。
4、一个R=30Ω，L=2H 的线圈与一个C=6μF电容器串联，然后接在U=220V，f=50HZ的交流电源上。（1）求感抗、容抗及阻抗；（2）求电路中的电流；（3）求各元件上的电压各是多少。

5、有一支日光灯的P=40W，U=220V，f=50HZ，I=0.45A。为了提高功率因数,把一只电容器与它并联,其电容C=4.75μF,试分别求出并联电容器的前后电路的功率因数。

6、有一只具有电阻的电感线圈，当把它接在直流电路时，测得线圈中通过的电流为8A，线圈两端的电压为48V；当把它接在频率为50HZ的交流电路中时，测得线圈通过的电流为12A，此时加在线圈两端电压测得为120V，试求出线的电阻和电感。
7、电感L=200毫亨的理想线圈在U=110伏、频率f=50Hz的交变电压下工作，求：

（1） 感抗XL是多少？

（2） 通过的电流I是多少？
8、有一只具有电阻和电感的线圈，将它接在电压为48V的直流电源时，测得电流为8A；将它接在120伏的工频电源时，测得电流为12A，试计算线圈的电阻和电感量。

第2章 单相交流电路 答案
一、是非题

1.× 2.√ 3.√ 4.× 5.√ 6.√ 7.× 8.× 9.√ 10.√ 11.√ 12.√ 13.√14.√ 15.× 16.√ 17.√ 18.√ 19.× 20.× 21.×
二、选择题

1.C 2.C 3.C 4.C 5.B 6.A 7.A 8.D 9.C 10.B 11.C 12.B 13.B 14.A 15.C 16.B 17.C 18.A 19.C 20.A

三、填空题
1.311   U=311sin(628t+π/3)
2.380   50HZ
3.50H   0.02s
4.10

5.IL=I
[image: image9.wmf]P

    UL=U
[image: image10.wmf]P


6.10A   I=7.07A      w=314 弧度/秒

7.610KHZ   1.64X10-6     3.83X106
8.-100
9.π/6   π/3

10.90O       超前

11.60H
12.1    0    0
13.超前

14.  62.8欧    628欧

15.150欧    159.3     15.9
16.最大值（或有效值）    角频道（频率或周期）

17.50     0.02

18．0    ∞

19.50   -π/3

20.同相

21.电流超前电压90

22.Z＝5KΩ

23.Z＝10KΩ

24.电流   电压    越小

25.电容性电路
四、计算题
1.解：（1）感抗：

　　　　XL＝2πFL＝2×3。14×50×01＝31.4Ω

　　　　　　　　　　U　　220
（2）电流：IL＝――＝――――≈7A
　　　　　　　　　XL　31．4
（3）线圈取用的功率为无功功率

　　　　　QL＝ILU＝7×220＝1540乏 

（4）在线感电路中，电压超前电流90

2.解：（1）容抗　XC＝―――――

　　　　　　　　　　　2πFC
　　　　　　　　　　　　　　1
　　　　　　　　　＝――――――――――――――――＝636Ω

　　　　　　　　　　2×3．14×50×5×10－6
　　　　　　　　　U　　110
　　　（2）电流　IC＝――＝―――＝0．173A
　　　　　　　　　XC　636
　　　（3）电容器用的功率为无功功率

　　　　　Q＝ICU
　　　　　　＝0．173×110＝19乏

3.解：
（1）阻抗　Z＝

(2)电阻上的电压 　UR＝IR＝44×3＝132V；

线圈上的电压　UL＝IXL＝44×4＝176V；

(3)有功功率 　P＝IUR＝44×132＝5．808KW；

无功功率　　Q＝IUL＝44×176＝7．744KVAR；

视在功率　S＝I2Z＝442×5＝9．68VA；

　　   或 S＝IU＝44×220＝9．687KVA；

由P＝

由XL=2πfL

             XL       4

   得电感L=------=-------------=0.0127H.

            2πf   2*3.14*50

4.解：
   (1)感抗

      XL=2πfL=2*3。14*50*2=628Ω

              1

   容抗  XC=-------

             2πfc

                    1

           =-----------------=530Ω

             2*3.14*50*6*10-6

阻抗   Z=√

           U     220

   (2)电流 I=---=--------=2.14A;

              Z    102.6
   (3)电阻上电压  UR=IR=2.14*30=64.2V;

    电感上电压 UL=IXL=2.14*628=1344V;

电容上电压 UC=IXC=2.14*530=1134V;

5.解（1）∵P=I2R

            P

           ∴R=---=197.5Ω

                I2
                 U    220

          又∵Z=---=-------=488.9

                 I    0.45

                     R   197.5

            ∴ cosφ=--=-------=0.40

                     Z   488.9

       (2)并联电容器后:
              U

          IC=---=2πfCU

              XC

                 =2*3.14*50*4.75*10-6*220=0.33A

          IL无=Il*sinφ=
                 IL无- IC      0.41-0.33

         ∴tgφ’=---------=-----------=0.44

                    I有       0.45*0.40

          得φ’=24 o
          ∴ cosφ’=cos24o=0.91

6.解：  线圈在直流电路中的感抗：
          XL=2πfL=0

              U  48

          ∴R=--=---=6Ω
              I   8

      在交流电路中：
           U  120

         Z=--=---=10Ω
           I   12

   又  ∵ZZ=RZ+XZL
       ∴XL=8Ω
            XL        8

       ∴L=----=-------------=25.5mH

           2πf   2*3.14*50
7．解：  由L=0.2H,U=110V,f=50Hz得：

(1) XL=2πfL=2*3.14*50*0.2=62.8欧
     U   110

(2) I=----=--------=1.75安。
  XL  62.8

8.答 ： R=6欧，XL=25.48mH
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